

2012年4月16日 星期一
 汇聚周五、周六、周日新闻资讯
 梳理一周国内外新闻热点

统筹 / 邓叶染
 本版编辑 / 邓叶染 美编 / 姚倩倩
 TEL: 0392-2189920 E-mail: qbwbn@126.com

国务院： 决不让房地产调控出现反复

一季度 GDP 同比增 8.1%，连续 5 季度下降
 国务院常务会议部署要求增加普通商品房供给

【一季度经济形势】

13日，国家统计局举行本年度经济形势季度发布会的第一场发布会。会上发布，一季度全国国内生产总值(GDP)107995亿元，同比增长8.1%；公共财政收入29976.25亿元，同比增长14.7%；城镇居民人均可支配收入增长9.8%（扣除物价因素）。

国内生产总值： 增速连续五个季度下降

一季度，全国国内生产总值(GDP)107995亿元，按可比价格计算，同比增长8.1%。

【解读】 一季度GDP的增长速度为8.1%，出乎不少人的意料，此前，多家机构均预测增速在8.3%至8.5%之间。这也创下2009年二季度以来新低。从数据看，GDP同比增长速度连续5个季度下降。

国家统计局新闻发言人盛来运表示，今年定的目标是增速7.5%，因此无论从自身目标还是从世界范围看都是比较高的增速。国民经济运行缓中趋稳，继续保持了适度较快增长。

城镇居民收入： 居民收入 6796 元同比增 14%

一季度城镇居民人均总收入7382元。

其中，城镇居民人均可支配收入6796元，同比名义增长14.0%，扣除价格因素实际增长9.8%。

【解读】 盛来运表示，居民收入增速比去年要快，这是好的现象。虽然经济增长速度出现了回落，但还是处在适度较快增长的区间。就城镇居民收入来讲，去年以来政府出台了增加工资、提高收入标准方面的措施，这对今年一季度还有滞后的影响，个税征点的上调，也利于居民收入的增加。

此外盛来运表示，尽管一季度居民收入增速较快，但是从今后一个时期来看，城乡居民收入继续保持较快增长难度加大，尤其是农村居民，农产品价格不可能老是按照前两年的速度涨，农民工的工资率也不可能按照近几年10%以上的速度增加。

房地产投资： 商品房销售面积同比下降

一季度，全国房地产开发投资10927亿元，同比名义增长23.5%。房屋新开工面积同比增长0.3%。全国商品房销售面积同比下降13.6%。

【解读】 “链家地产”市场研究部陈雪表示，由于3月份全国房地产市场销售面积增加，促使各项销售指标降幅均有所回落。但本质来看，市场从低迷回归难改低成交状态，同比降幅仍然较大。

此外，从数据看，房地产企业自筹资金增速回落18.3%，房企融资难度进一步加大。著名经济学家马光远在微博提醒说，有购房需求的人可以开始看房。

对此说话，马光远昨日对记者表示，这主要是对房地产调控政策的不放心所致。从现在的实际情况看，很多地方的调控政策在悄悄放松。

热点回应

中国经济 是否存在滞胀？

一季度GDP增速8.1%，CPI上涨3.8%，CPI的抬头和GDP的回落超过预期，有些经济学家担忧中国经济可能会进入滞胀时代。

盛来运表示，现在既不存在滞也不存在胀。今后一个时期，经济保持适度较快增长的可能性是比较大的。

他认为，关于物价问题，3月份CPI确实出现了回升，但从全年来看，保持物价总水平基本稳定还具有较多的有利条件。一是经济增速的适度回落有利于缓解总供给和总需求的矛盾，有利于维持物价总水平的基本稳定。二是现在还是在继续实施稳健的货币政策，通胀外在的货币条件得到一定控制。三是粮食八年丰收。四是国家绝大多数工业品还是供应充分。但是对物价问题也不能掉以轻心，推动物价上涨的一些基本因素，特别是成本的推动和输入性通胀推动没有根本消除。

收入增长为何 与感觉不一？

GDP和一些其他经济指标呈现下行状态，而居民收入增速却较高，老百姓的实际感觉也没有这么高。这个增速是否会被高估？

盛来运表示，统计部门也对比了相关行政记录，发现数据的增长是匹配的，像银行一季度新增个人存款同比增长16%左右，跟居民的名义增长速度基本上是比较吻合的，不存在居民增长收入高估的问题。

那么为何还会出现与大家的感受不一致的现象？盛来运解释说，这可能跟收入的分布有关。从统计角度来解释，大多数居民人均收入低于平均数，不是一个正态分布，而是偏态分布。（据新华社电）

国务院总理温家宝13日主持召开国务院常务会议，分析一季度经济形势，研究部署下一阶段经济工作。

会议指出，当前我国经济运行总体平稳。一季度国内生产总值同比增长8.1%，居民消费价格上涨3.8%；工业生产平稳增长，结构调整积极推进，农业生产形势较好，夏收作物长势好于常年；进出口贸易基本平衡，财政金融平稳运行，全国公共财政收入增长14.7%；城镇居民人均可支配收入和农民人均现金收入扣除物价因素后实际分别增长9.8%和12.7%。总的看，我国经济的基本面是好的，经济增速处于合理区间；宏观调控政策具有较大回旋余地。

会议对下一阶段重点工作作了部署。（一）继续加强和改善宏观调控。抓紧落实并完善结构性减税政策，扩大营业税改征增值税试点的行业和地区范围，加大对小微企业的扶持力度。（二）着力扩大内需。既要坚定不移地扩大消费需求，也要保持适度的投资规模，提高投资质量和效益。切实打破垄断，放宽准入，激发民间投资活力。严格规范地方政府融资平台，继续妥善清理地方政府性存量债务。（三）努力实现农业再获丰收。（四）保持物价总水平基本稳定。（五）努力保持对外贸易稳定增长。（六）加快推进产业转型升级。（七）巩固房地产市场调控成果。坚持房地产调控政策不动摇，决不让调控出现反复。采取有效措施增加普通商品房供给。（八）落实社会救助和保障标准与物价挂钩的联动机制，保障困难群众基本生活。（九）稳步推进财税金融、资源性产品价格、收入分配、医药卫生等重点领域改革。